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2022-2023 学年河南省郑州市中牟县东枫外国语学校八年级（下）

开学数学试卷

一、选择题（10 小题，共 30 分）

1．（3分）下列各数中，为无理数的是（ ）

A．π B． C．0 D．﹣2

2．（3分）如图，直线 a，b被直线 c所截，且 a∥b，∠1＝55°，则∠2等于（ ）

A．55° B．65° C．125° D．135°

3．（3分）已知等腰三角形的两边长分别为 2cm和 4cm，则它的周长为（ ）

A．8 B．10 C．8 或 10 D．6

4．（3分）下面的三个问题中都有两个变量：①三角形一边上的高一定时，三角形的面积 S

与该边的长度 x的关系；②汽车以 30千米/时的速度行驶，它的路程 y与时间 x；③树

的高度为 60厘米，每个月长高 3厘米，x月后树的高度为 y厘米．其中，变量 y与变量

x之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（ ）

A．①② B．①③ C．②③ D．①②③

5．（3分）小明参加校园歌手比赛，唱功得 85分，音乐常识得 95分，综合知识得 90分，

学校如果按如图所示的权重计算总评成绩，那么小明的总评成绩是（ ）
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A．87分 B．87.5分 C．88.5分 D．89分

6．（3分）下列不等式的变形中，不正确的是（ ）

A．由 a＞b，得 a﹣1＞b﹣1 B．由﹣3a＞b，得

C．由 ，得 3a＞2b D．由 ，得 a＞﹣2b

7．（3分）“阅读与人文滋养内心”，某校开展阅读经典活动．小明 3天里阅读的总页数比小

颖 5天里阅读的总页数少 6页，小颖平均每天阅读的页数比小明平均每天阅读的页数的 2

倍少 10页，若小明、小颖平均每天分别阅读 x页、y页，则下列方程组正确的是（ ）

A． B．

C． D．

8．（3分）下列命题中为真命题的是（ ）

A．三角形的一个外角等于两内角的和

B．0.3，0.4，0.5是一组勾股数

C． 的平方根是±9

D．已知点 E（1，a）与点 F（b，2）关于 x轴对称，则 a+b＝﹣1

9．（3 分）已知关于 x、y的二元一次方程组 的解满足 x+y＝2，求 k的值是

（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

10．（3分）如图，在平面直角坐标系中，将正方形 OABC绕 O点顺时针旋转 45°后，得到

正方形 OA1B1C1，以此方式，绕 O点连续旋转 2023次得到正方形 OA2023B2023C2023，如

果点 C的坐标为（0，1），那么点 B2023的坐标为（ ）
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A． B． C．（﹣1，1） D．（﹣1，﹣1）

二、填空题（5 小题，共 15 分）

11．（3分）请写出一个 y随 x的增大而增大的一次函数的表达式： ．

12．（3分）若将三个数﹣ ， ， 表示在数轴上，其中能被如图所示的墨迹覆盖的

数是 ．

13．（3 分）如图，已知∠AOB＝60°，点 P在边 OA上，OP＝12，点 M，N在边 OB上，

PM＝PN，若 MN＝2，则 OM的长．

14．（3 分）如图，函数 y＝2x和 y＝ax+4 的图象相交于点 A（m，3），则不等式 2x＜ax+4

的解集为 ．

15．（3分）如图，在平面直角坐标系 xOy中，直线 AB与 x轴，y轴分别交于点 A （6，0）、

点 B （0，8），点 C是 y轴上一动点，若将△CAB沿直线 AC折叠，点 B恰好落在 x轴

上的点 D处，则点 C的坐标为 ．
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三、解答题（7 小题，共 55 分）

16．（8分）计算：

（1）﹣ ÷ ﹣ × + ；

（2）聪聪解不等式 ﹣1＜ 的步骤如下．

解：x+5﹣1＜3x+2①

﹣2x＜﹣2②

x＜1③

（Ⅰ）聪聪解不等式时从第 步开始出错的（只填序号），具体原因

是 ．聪聪由不等式化为第一步的依据是 ．

（Ⅱ）完成此不等式正确的解答过程．

17．（6 分）为更好开展古树名木系统保护工作，某公园对园内的 3棵百年古树都利用坐标

确定了位置，并且定期巡视．古树 A、B、C的位置如图所示：方格纸中的每个小方格都

是边长为 1个单位长度的正方形，建立平面直角坐标系后△ABC的顶点均在格点上．

（1）画出△ABC关于 x轴对称的图形△A1B1C1，直接写出 C1的坐标；

（2）写出△A1B1C1的周长 ；

（3）在 x轴找一点 P使 PA1+PB1的值最小，则点 P坐标为 ．
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18．（7 分）为提高学生面对突发事故的应急救护能力，某校组织了关于心肺复苏急救知识

的专题讲座，并进行了心肺复苏急救知识测评．现从该校七、八年级中各随机抽取 10名

学生的测试成绩（百分制）进行整理和分析（成绩得分用 x表示，共分成四组：

A．0≤x＜70，B．70≤x＜80，C．80≤x＜90，D．90≤x≤100），下面给出了部分信息：

七年级 10名学生的测试成绩是：96，78，69，99，77，60，86，100，86，86．

八年级 10名学生的测试成绩在 C组中的数据是：85，87，87．

七、八年级抽取的学生测试成绩统计表

年级 平均数 中位数 众数 方差

七年级 83.7 86

a

152.21

八年级 83.7

b

90 78.81

根据上述信息，解答下列问题：

（1）直接写出上述图表中 a，b，m的值；

（2）该校七年级有 400名学生，估计七年级测试成绩优秀（90≤x≤100）的学生共有多

少名？

（3）你认为该校七、八年级中哪个年级学生掌握心肺复苏急救知识更好？请说明理

由．（写出一条理由即可）
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19．（7分）小新十分想通过坐标和图形研究二元一次方程组 的解．现在想请你和

小新一起把这个问题弄清楚：小新在表中分别列出了几组满足方程 2x+y＝4和几组满足

方程 x﹣y＝﹣1的 x和 y的值，请你帮忙把两个表格填写完整．

x ﹣2 ﹣1 0 1 2 …

2x+y＝4 y 8 6 4 a 0 …

x﹣y＝﹣1 y ﹣1 0 1 2 3 …

如果将二元一次方程的解所包含的未知数 x的值对应直角坐标系中一个点的横坐标，对

应的未知数 y的值对应这个点的纵坐标，这样每一个二元一次方程的解，就可以对应直

角坐标系中的一个点，例如：方程 2x+y＝4的解 的对应点是（﹣2，8）．

（1）表格中的 a＝ ；

（2）请你以表格中每组数值 x，y作为点的横坐标和纵坐标，在平面直角坐标系 1 内描

出 表 格 内 各 点 ， 再 分 别 顺 次 连 接 各 点 ， 直 接 写 出 方 程 组 的

解 ，并在直角坐标系 1中，用点 M坐标表示这个方程组的解，
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则 M（ ， ）；

（3）按照刚才的方法，小新将 2x﹣5y＝﹣2+m和﹣4x+y＝﹣3两个方程的解也分别用坐

标表示了出来，并画出了两条直线（坐标系 2）．已知这两条直线相交于点 P（1，1）．请

你根据图象直接写出方程组 的解 和 m 的

值 ．

20．（9 分）近年来，郑州取得了飞速的发展，以高新区发展为例，郑州大学集结了一大批

领先的科技创新领军项目，正如火如荼地推进建设，据报道，高新区某公司打算购买 A，

B两种花装点城区道路，公司负责人到花卉基地调查发现：购买 2盆 A种花和 3盆 B种

花需要 14元，购买 3盆 A种花和 2盆 B种花需要 13元．

（1）求 A，B两种花的单价各为多少元？

（2）公司若购买 A，B两种花共 10000 盆，设购买的 A种花 m盆（5000≤m≤7000），

总费用为 W元；

①求 W与 m的关系式；

②请你帮公司设计一种购花方案，使总花费最少？并求出最少费用为多少元？

21．（8 分）折纸是我国一项古老的传统民间艺术，这项具有中国特色的传统文化在几何中

可以得到新的解读．已知在△ABC中，∠A＝60°，请根据题意，探索不同情境中∠1+

∠2（或∠1﹣∠2）与∠A的数量关系．

（1）如图①，若沿图中虚线 DE截去∠A，则∠1+∠2＝ ．

（2）如图②，翻折后，点 A落在点 A′处，若∠1+∠2＝110°，求∠B+∠C的度数．

（3）如图③，△ABC纸片沿 DE折叠，使点 A落在点 A′处，若∠1＝80°，∠2＝28°，

则∠A的度数为 ．

22．（10分）（1）基本图形的认识：

如图 1，在四边形 ABCD中，∠B＝∠C＝90°，点 E是边 BC上一点，AB＝EC，BE＝

CD，连接 AE，DE，求证：△AED等腰直角三角形．

（2）基本图形的构造：
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如图 2，在平面直角坐标系中，A（3，0），B（0，6），连接 AB，过点 A在第一象限内作

AB的垂线，并在垂线截取 AC＝AB，求直线 AB表达式和点 C的坐标；

（3）基本图形的应用：

如图 3，一次函数 y＝﹣2x+4的图象与 y轴交于点 A，与 x轴交于点 B，直线 AC交 x轴

于点 D，且∠CAB＝45°，则点 D的坐标为 ．
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2022-2023 学年河南省郑州市中牟县东枫外国语学校八年级（下）

开学数学试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（10 小题，共 30 分）

1．（3分）下列各数中，为无理数的是（ ）

A．π B． C．0 D．﹣2

【解答】解：A．π是无理数，故本选项符合题意；

B． 是有理数，不是无理数，故本选项不符合题意；

C．0是有理数，不是无理数，故本选项不符合题意；

D．﹣2是有理数，不是无理数，故本选项不符合题意；

故选：A．

2．（3分）如图，直线 a，b被直线 c所截，且 a∥b，∠1＝55°，则∠2等于（ ）

A．55° B．65° C．125° D．135°

【解答】解：

∵∠1+∠3＝180°，∠1＝55°，

∴∠3＝125°，

∵a∥b，

∴∠2＝∠3＝125°，

故选：C．

3．（3分）已知等腰三角形的两边长分别为 2cm和 4cm，则它的周长为（ ）

A．8 B．10 C．8 或 10 D．6

【解答】解：当 2是腰时，2，2，4不能组成三角形，应舍去；
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当 4是腰时，4，4，2能够组成三角形．

∴周长为 10cm，

故选：B．

4．（3分）下面的三个问题中都有两个变量：①三角形一边上的高一定时，三角形的面积 S

与该边的长度 x的关系；②汽车以 30千米/时的速度行驶，它的路程 y与时间 x；③树

的高度为 60厘米，每个月长高 3厘米，x月后树的高度为 y厘米．其中，变量 y与变量

x之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（ ）

A．①② B．①③ C．②③ D．①②③

【解答】解：三角形的面积 S与该边的长度 x的关系为 ，h一定，故①符合题意；

汽车以 30千米/时的速度行驶，它的路程 y与时间 x的关系式为 y＝30x，故②符合题意；

树的高度为 60厘米，每个月长高 3厘米，x月后树的高度为 y厘米，y＝3x+60，故③不

符合题意；

所以变量 y与变量 x之间的函数关系可以用如图所示的图象表示的是①②．

故选：A．

5．（3分）小明参加校园歌手比赛，唱功得 85分，音乐常识得 95分，综合知识得 90分，

学校如果按如图所示的权重计算总评成绩，那么小明的总评成绩是（ ）

A．87分 B．87.5分 C．88.5分 D．89分

【解答】解：小明的总评成绩是：85×60%+95×30%+90×10%＝88.5（分）．



第 11页（共 26页）

故选：C．

6．（3分）下列不等式的变形中，不正确的是（ ）

A．由 a＞b，得 a﹣1＞b﹣1 B．由﹣3a＞b，得

C．由 ，得 3a＞2b D．由 ，得 a＞﹣2b

【解答】解：A、由不等式的性质 1可知变形正确，不符合题意；

B、由不等式的性质 3可知变形错误，由﹣3a＞b，得 ，符合题意；

C、由不等式的性质 2可知变形正确，不符合题意；

D、由不等式的性质 3可知变形正确，不符合题意．

故选：B．

7．（3分）“阅读与人文滋养内心”，某校开展阅读经典活动．小明 3天里阅读的总页数比小

颖 5天里阅读的总页数少 6页，小颖平均每天阅读的页数比小明平均每天阅读的页数的 2

倍少 10页，若小明、小颖平均每天分别阅读 x页、y页，则下列方程组正确的是（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：设小明平均每天分别阅读 x页、小颖平均每天阅读 y页，由题意得：

，

故选：C．

8．（3分）下列命题中为真命题的是（ ）

A．三角形的一个外角等于两内角的和

B．0.3，0.4，0.5是一组勾股数

C． 的平方根是±9

D．已知点 E（1，a）与点 F（b，2）关于 x轴对称，则 a+b＝﹣1

【解答】解：A、根据三角形外角等于不相邻的两个内角的和得出，不符合题意；

B、勾股数为正整数，不符合题意；

C、 的平方根是±3；不符合题意；

D、已知点 E（1，a）与点 F（b，2）关于 x轴对称，则 a+b＝﹣1，正确，符合题意．

故选：D．
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9．（3 分）已知关于 x、y的二元一次方程组 的解满足 x+y＝2，求 k的值是

（ ）

A．1 B．2 C．3 D．4

【解答】解： ，

②×2﹣①得到：x+y＝k﹣2，

∴k﹣2＝2，

∴k＝4，

故选：D．

10．（3分）如图，在平面直角坐标系中，将正方形 OABC绕 O点顺时针旋转 45°后，得到

正方形 OA1B1C1，以此方式，绕 O点连续旋转 2023次得到正方形 OA2023B2023C2023，如

果点 C的坐标为（0，1），那么点 B2023的坐标为（ ）

A． B． C．（﹣1，1） D．（﹣1，﹣1）

【解答】解：∵点 C的坐标为（0，1），

∴OC＝1，

∵四边形 OABC是正方形，

∴∠OAB＝90°，AB＝OC＝OA＝1，

∴B（1，1），

连接 OB，如图：

由勾股定理得：OB＝ ，

由旋转的性质得：OB＝OB1＝OB2＝OB3＝…＝ ，

∵将正方形 OABC绕点 O顺时针旋转 45°后得到正方形 OA1B1C1，
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相当于将线段 OB绕点 O顺时针旋转 45°，依次得到∠AOB＝∠BOB1＝∠B1OB2＝…＝

45°，

∴B1（ ，0），B2（1，﹣1），B3（0，﹣ ），B4（﹣1，﹣1），B5（﹣ ，0），B6

（﹣1，1），…，

发现是 8次一循环，则 2023÷8＝252…7，

∴点 B2023的坐标为（0， ），

故选：B．

二、填空题（5 小题，共 15 分）

11．（3分）请写出一个 y随 x的增大而增大的一次函数的表达式： y＝x+1（答案不唯一） ．

【解答】解：令一次函数的解析式为 y＝kx+b（k≠0），

∵y随 x的增大而增大，

∴k＞0，

∴符合条件的一次函数的表达式可以为：y＝x+1（答案不唯一）．

故答案为：y＝x+1（答案不唯一）．

12．（3分）若将三个数﹣ ， ， 表示在数轴上，其中能被如图所示的墨迹覆盖的

数是 ．

【解答】解：∵ ， ， ，

∴ ， ， ，

∴ ，

由提图可知，被墨迹覆盖的范围是 1至 3，

∴被墨迹覆盖的数是 ．
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